

开栏的话

为深入贯彻落实公司纪念中国共产党成立95周年暨“创先争优”表彰大会精神,本报从今日起开设“优秀党员风采录”专栏,陆续推出公司优秀共产党员标兵的先进事迹,引导广大党员把做合格党员作为基本要求、把做优秀共产党员作为高标追求,在与合格对标的基础上向先进看齐,加快实现“两个转化”,为公司打赢生存保卫战、转型升级建功立业。

■记者 张俊喜

火红的七月,95周年党的生日那天,王玉玲在太钢“七一”表彰大会上代表受表彰党员向全公司共产党员发出倡议:

——是共产党员,就亮出身份,以奋勇争先的勇气、永不停歇的志气、敢于负责的豪气,再攀高峰!

——是共产党员,就用实践来证明,不论你身处哪里,像自家一样对待你的岗,争做党员“钢铁工匠”。

——是共产党员,就要尊崇党章,规范言行,争做“四讲四有”合格党员,平常时候看得出,关键时刻冲得上。

作为太钢历史上的第一位全国女劳模,作为今年受表彰的全省优秀共产党员,她当之无愧。

32年来,她一直在太钢科技战线上默默奉献,负责车轴钢、齿轮钢、石油钻井用钢、模具钢等20余项重点品种研究及工艺技术开发,为我国车轴钢系列产品达到国际领先水平、填补国内空白、打破外企垄断作出了突出贡献。

一路走来的她颇有感触:“能坚持下来一直做一件事,感觉就是一种责任,从事一份职业就要用心去做好。”

坚持 责任 用心

——记全省优秀共产党员、太钢铁路用钢首席工程师王玉玲



机遇总是钟情于有准备者。飞速进步的时代,让王玉玲与车轴钢结下了不解之缘:

2007年,太钢在国内率先进行车轴钢的技术攻关,并且很快奠定了太钢在火车车轴钢领域的优势地位。连续多年,太钢车轴钢的国内市场占有率始终保持在90%左右。

我国高速铁路用车轴原来全部为进口,国内在高速动车车轴制造方面属于空白。车轴钢的成功开发,为太钢冲击高速铁路用车轴钢的新高度奠定了坚实的基础。历经几年的艰苦努力,她和她的团队又先后接连攻克了铁路重载车轴钢、高速动车车轴钢、机车车轴钢、城际列车车轴钢、出口车轴钢以及电机转轴用钢等一系列技术难关。2014年2月份,在中国铁路总公司召开的自主化高速动车组轮轴方案和试用评审会上,采用太钢材料生产的高速动

车空心车轴通过了专家评审,运行试验也相当顺利。自此,作为高铁基础零部件的高速列车车轴长期依赖国外进口的局面被打破了。

记者:“这是一种无形的荣誉和奖励,很强大。”

王玉玲:“有成就感、有满足感、有幸福感……”

回顾起攻关的艰辛历程,王玉玲表露出的是温和与平静,“流过很多泪,为了一个课题突发灵感时,经常是半夜起床,也琢磨到天明过。”

众所周知,搞科研需要掌握和积累大量的基础数据,频繁下现场、产品试验连轴转是再平常不过的事。大夏天的时候,车间里炽热难耐,攻关团队中,男子汉都有些受不了,而王玉玲却不在意,可谓巾帼不让须眉!

“这就是性别优势,都说女人比男人更有耐力嘛。”王玉玲很是风趣。

作为一个工科女,尤其是在钢铁行业的前沿同工科男一样从事研发工作,其中的“苦”可想而知,而对王玉玲来说“苦,谈不上,过去的也就过去了,有时甚至想都想不起来,也没时间去想”。

其实,王玉玲是一个颇有思想的人。她说:“生活中其实没有那么多的事情,想多就多,想简单就简单,比如吃饭,买的吃省事,省来的时间就琢磨琢磨工作。最近,我总在想,未来几年,中国高铁建设将进入全面收获期,我们的车轴钢承载的是这个时期的重要使命,带来的是全人类的幸福。把我的责任演绎和延续给这个社会,把幸福给予千万家,是一件很有意义的事情。”

这是自信,也是勇敢,更是脚踏实地练就的一种本领。

“火车车轴是承受车辆质量的关键部件,在运行中承受着旋转弯曲和冲击等多项复杂的应力,直接关系到车辆运行的速度和安全,因此对它的质量和材料要求非常高。从客车的角度来说,速度越快,高铁对车轴的性能要求越高,因为速度越快,车轴承受的这种冲击、扭曲更严重。”王玉玲非常认真,“做好任何一件事需要的是坚持、责任、用心,尤其是搞车轴钢技术研发更加需要这种态度。”

“坚持、责任、用心”,这就是王玉玲——一名优秀共产党员的执着情怀。

图片摄影:白治斌



尖矿加强党建助力生产经营

■通讯员 郑磊 报道

本报讯 今年以来,尖山铁矿以带好职工队伍、促进生产经营建设、提高矿山竞争力为目标,狠抓党的建设,大力开展党员特色活动,推动安全、生产、质量、降本等各项工作深入开展,取得了显著成效。

思想引领,提高党员政治觉悟。该矿在“两学一做”学习教育中,建立联系点制度,对党的群众路线教育实践活动和“三严三实”活动中存在的问题做再次检查、督促、整改,进一步解决党员队伍

在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题,了解民心、倾听民意、理顺关系,让党员真正具备解决问题、化解矛盾的能力,发挥模范带头作用。

特色活动,彰显党员先进性。该矿通过每个月在局域网上传基层党支部月度任务,明确党建工作的重点任务、工作内容及要求,确保基础工作扎实有效,与矿部、两级公司的步调保持一致。鼓励基层党支部结合单位特点开展有特色的党员活动。机关支部每周五组织党员进行义务劳动,整治现场和生活环境。选矿

部平峒作业区作业环境差,部机关党员深入到400米深的峒室为一线职工包饺子,让职工真切感受到组织的关心。

攻坚克难,以党建促生产。面对巨大的成本压力,该矿充分发挥党员的先锋模范作用,以党员创先争优活动为载体,成立党员合作小组,以团队活动的形式开展技术攻关、三级改善、修旧利废等活动,全面落实降本措施。

尖山铁矿狠抓基层党建工作,不断夯实管理基础,助力生产经营建设,为完成各项预算目标任务奠定了坚实基础。

■记者 王旭宏 报道

本报讯 为进一步夯实公司EAP(员工心理援助计划)平台建设,积极选树培养本土化EAP专业师资队伍,按照2016年度内训师培养计划,公司日前通过举办EAP内训师学员模拟试讲及现场评审,22名学员脱颖而出,被聘为首批EAP内训师。

本次EAP内训师选拔由专家评委围绕试讲学员的课程内容、教学案例、课件质量、语言表达、课堂掌控、形象面貌等进行评审打分,根据公司内部训师培养相关制度,评审合格后提出了内训师选聘意见,由教培中心根据专家团队评审意见,对符合选聘条件的学员予以正式聘用。受聘内训师将有针对性承担公司EAP培训授课任务,开展教研活动及授课技能提升实战训练,为更好地推进公司EAP内训师培养成长计划发挥重要作用。

公司选聘首批22名EAP内训师